

■ **Блізкая ўлада****Умець слухаць і рабіць вывады**

Ні адзін зварот не будзе пакінуты без увагі, паабяцаў памочнік Прэзідэнта — галоўны інспектар па Мінскай вобласці **Анатоль ІСАЧАНКА** падчас прыёму грамадзян у **Любанскім раёне**. Мясцовыя ўлады з разуменнем ставяцца да праблем людзей, імкнучыся ім дапамагчы, падкрэсліў **Анатоль Міхайлавіч**. Але часам узнікаюць сітуацыі, якія немагчыма вырашыць на ўзроўні райвыканкама.



Таму патрэбна ўмяшанне трэцяга боку, так званая трацейскага ўдзельніка, які б расставіў правільна акцэнты. «Калі адразу гэта не атрымліваецца, то можна падключыць паўторна спецыялістаў і разгледзець пытанне пад іншым вуглом», — лічыць **Анатоль Ісачанка**. Разам з тым ён адзначае, што кожную праблему трэба разглядаць у межах дзеючага заканадаўства. Часам сустракаюцца факты, якія патрабуюць асаблівага, чалавечага падыходу.

Жыхар аграгарадка **Малыя Гарадзіцкі** **Уладзімір Пекар** праходзіў тэрміновую службу ў **радах Савецкай арміі ў горадзе Тэрмез**. Адтуль яго накіравалі ў Афганістан. Да нядаўняга часу ён лічыўся ветэранам баявых дзеянняў на тэрыторыі іншых дзяржаў. Але пасля перарэгістрацыі пасведчання страціў гэты статус. Справа ў тым, што адсутнічаюць дакументы, якія пацвярджаюць факт службы ў «гарачых кропках». «У мяне ёсць фатаграфія, якія сведчаць, што я служыў у Афганістане, гэта могуць пацвердзіць і саслужыўцы», — канстатаваў **Уладзімір Уладзіміравіч**.

Як адзначаў старшыня райвыканкама **Сяргей Казецкі**, воін-інтэрнацыяналіст не пераследуе меркантильныя інтарэсы, атрыманне льгот. Проста яму крыўдна, што не прызнаюць яго заслугі. «Калі нейкі вайсковы чын у свой час забыў падпісаць загады і аформіць дакументы належным чынам, то гэта не нагода пусіць пытанне на самацёк. Мы будзем займацца гэтай праблемай і выходзіць на вышэйшы ўзровень. Тым больш што такія прэтэндэнты ў вобласці ёсць», — адзначаў **Анатоль Ісачанка**.

У **Мікалая Божкі** забілі сына. Забойцу асудзілі на шаснаццаць гадоў, цяпер ён адбывае турэмнае пакаранне. Паводле рашэння суда злачынца павінен кампенсавача пацярпелаю маральную шкоду. Зберажэнні, якія былі ў **Мікалая Карпавіча**, пайшлі на пахаванне сына. Цяпер патрэбны сродкі на помнік. Ды судовыя выканаўцы не могуць спагнаць з забойцы грошы. Як яны растлумачылі, ні ў асуджанага, ні ў яго жонкі няма ніякай маёмасці: жыллі на здымнай кватэры. Удалося прадаць толькі сатавы тэлефон, а выручаныя ад яго грошы вярнуць істцу — крыху больш за 9 рублёў.

Анатоль Ісачанка даручыў спецыялістам яшчэ раз вярнуцца да гэтай тэмы, высветліць, чым займаецца асуджаны ў калоніі, колькі зарабляе. Памочнік Прэзідэнта лічыць, што можна знайсці выхад з любой складанай сітуацыі.

Кацярына **Мароўская** з вёскі **Даросіна** заклапочана закрыццём у населеным пункце вучэбна-педагагічнага комплексу «Дзіцячы сад-базава школа». Жанчыну дэлегавалі на прыём бацькі школьнікаў. Ва ўстанове адукацыі вучыцца 48 дзяцей, яшчэ 20 наведваюць дзіцячы сад. Па словах **Кацярыны Аляксандраўны**, суды пераехалі некалькі шматдзетных сем'яў, будуюцца жылёлагадоўчы комплекс, дзе з'явіцца новыя рабочыя месцы. Таму, на яе думку, дэмаграфічная сітуацыя будзе паляпшацца. З прапановай райвыканкама падвозіць дзяцей у школу пасёлка **Урэчка** бацькі не пагаджаюцца. Маўляў, далёка, там няма харчавальнага блока і якасць ежы горшая, чым у **Даросіне**. Акрамя таго, навучанне вядзецца на рускай мове. У той час як іх школа — беларускамоўная. Разам з тым старшыня райвыканкама растлумачыў, што бацькоў не ўдалося сабраць на агульны сход для абмеркавання сітуацыі. Прышоў толькі адзін чалавек.

Прадстаўнік **Адміністрацыі Прэзідэнта** прапанаваў мясцовым кіраўнікам больш уважліва вывучыць праблему, падысці да яе вырашэння комплексна. У прыватнасці, глыбей прааналізаваць дэмаграфічную сітуацыю ў населеным пункце, яшчэ раз сабраць бацькоў на сход пад роспіс. І разам вырашаць варыянт, які б задаволіў абодва бакі.

Падчас прыёму **Анатоль Ісачанка** выслухаў дзевяць чалавек. Заўважкі падымалі пытанні асфальтавання вуліцы, узнаўлення руху аўтобусаўнага маршрута, заканчэння будаўніцтва дома за кошт ільготнага крэдыту, стрымлівання росту цен, афармлення права ўстаноўчых дакументаў на жылы дом і іншыя.

Тацяна **ЛАЗОЎСКАЯ**. lazovskaya@zviadzda.by

■ **На слыху****Заляцеў ва ўсіх сэнсах**

Днямі ў раёне пагранічнага пункта пропуску «**Казловічы**», што пад **Брэстам**, нарад памежнікаў заўважыў на вышыні каля 1000 метраў параплан, што рухаўся з боку **Польшчы**.

На аб'ект звярнулі ўвагу і мясцовыя жыхары, якія праінфармавалі аб гэтым адпаведныя службы. Прыкладна за 600 метраў ад дзяржаўнага рубяжа лятальны апарат прыземліўся, а парапланерыст быў затрыманы супрацоўнікамі **Брэскай** пагранічнай групы, паведамляюць у **Дзяржаўным** пагранічным камітэце.

Як растлумачыў сам правапарушальнік — грамадзянін **Польшчы** 1975 года нараджэння — падчас палёту ён страціў арыенцір на мясцовасці. Калі прыземліўся, пачаў думаць, што знаходзіцца паблізу польскага горада **Бяла-Падляска**. У адносінах да замежніка распачаты адміністрацыйны працэс за парушэнне дзяржаўнай мяжы. Няўдалому парапланерысту пагражае буйны штраф з дэпартацыяй і забаронай на ўезд у **Беларусь**.

Яраслаў **ЛЫСКАВЕЦ**. lyskavets@zviadzda.by

Прысуд пакінулі без змяненняў

Вярхоўны суд разгледзеў апеляцыю па справе з бензапілоў

Нагадаем, прысуд па гэтай гучнай справе быў вынесены яшчэ ў сакавіку. Тады **Мінскі гарадскі суд** прызнаў падлетка **Уладзіслава Казакевіча** вінаватым у забойстве супрацоўніцы гандлёвага цэнтра «**Новая Еўропа**», у замаху на забойства і злосным хуліганстве.

КУРОРТ БЕЗ ПЛЯЖА**ГАСПАДАРАЦЬ КАЧКІ**

Аграгарадок **Парэчча** — месца вядомае. Тут знаходзіцца санаторый з аднайменнай назвай. Адрозненне ад карпуса пачынаецца сасновы парк, а крыху ніжэй — маляўнічае возера **Малочнае**. Яніна **Антоняўна**, з якой мы ідзем па беразе, абурэаецца: «Тут заўсёды ажыўлена, хтосьці каля мангала збіраецца, моладзь у валеібол гуляе, многія на пляж ідуць — купаюцца, загарваюць. А зараз, бачыце, тут пуста, бо нават прысесці няма дзе, а купацца наогул забаранілі». І сапраўды — на ўсёй тэрыторыі ніводнай лаўкі. А да дрэва цвікамі прыбіты плакат пра тое, што купанне забаронена. Можна яшчэ і штраф атрымаць.

У тэму

Каля возера Малочнае размешчана некалькі свідравін глыбінёй 450 метраў, адкуль здабываюць мінеральную ваду. Па сваіх якасцях яна адпавядае крыніцам літоўскага курорта Друскінінкай, які знаходзіцца за 18 км ад Парэчча. Вада паступае ў санаторый, а таксама разліваецца ў бутлі.

На пляжы некалькі жанчын загарваюць. **Алена Пятроўна** прыехала ў санаторый з **Брэста**. І вельмі не задаволеная, бо пляжная зона не абсталявана нават самым неабходным. Яна не прадбачыла, што паміж карцінкай на сайце і рэальнасцю такая вялікая розніца. Не даспадобы жанчыне і птушыныя зграі — на пляжы нямала качак і лебедзяў. Яны тут цяпер поўныя гаспадары.

ТЭРЫТОРЫЯ РАЗЛАДУ

Закрыццё пляжнай зоны стала праблемай і для адміністрацыі санаторыя «**Парэчча**». Летні сезон пачаўся, а возера недаступна. «Мы за тое, каб пляж працаваў, — кажа дырэктар **Дзмітрый КАРПІШЭВІЧ**. — Гэта зона папулярная ў нашых адпачывальнікаў». У санаторый нават гатовы ўключыць у штат матроса-ратавальніка, які будзе там дзяжурыць. Але гэта не вырашыць праблему, заўважае **Дзмітрый Леанідавіч**, бо тэрыторыя патрабуе кардынальнага добраўпарадкавання.

Курортная зона, як аказалася, даўно выклікала нараканні з-за неўладкаванасці і смецця. Былы дырэктар санаторыя

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Сам хлопец не раскайваўся. Наадварот: казаў, што шкадуе, што не давеў планы па масавым забойстве да канца. Але бацькі вырашылі абскардзіць прысуд. На іх думку, урачы, у якіх назіраўся іх сын, не аказалі яму патрэбную дапамогу. Яго не трэба было здымаць з уліку ў дзіцячым псіханеўралогічным дыспансеры і выпісваць таблеткі з небяспечнымі пабочнымі эфектамі (хоць самі былі не супраць і дазволілі **Уладзіславу** жыць аднаму). Адвакат падлетка настойваў на правядзенні паўторнай судова-псіхіятрычнай экспертызы.

Вярхоўны суд у задавальненні хадайніцтва аб паўторнай экспертызе адмовіў, аргументаваўшы адмову тым, што заключэнне спецыялістаў не выклікае сумненняў. Прысуд па справе пакінулі нязменным: 15 гадоў зняволення ў калоніі агульнага рэжыму. Права на ўмоўна-датэрміновае вызваленне ў **Казакевіча** няма.

Наталля **ЛУБНЕЎСКАЯ**. lubneuskaya@zviadzda.by

КДБ сёлета арыштаваў восем тэрарыстаў

— Пры гэтым у 2016 годзе такіх асоб было 17, а пазалетась — 21, — паведаміў кіраўнік ведамства **Валерый ВАКУЛЬЧЫК**. — Як правіла, персонны, якія звязаны з тэрарыстычнай і экстрэмісцкай дзейнасцю, знаходзяцца ў міжнародным вышуку. Былі яны і ў **Сірыі**.

Адзін з такіх «гасцей» прыехаў да нас з **Германіі**. Яго арыштоўвалі сумесна з органамі МУС. Ён меў пры сабе выбуховую прыладу і збіраўся зладзіць тэрарыстычны акт у **Еўропе**.

— Мы не можам дапускаць, каб у нашай краіне адбываліся такія здарэнні, у выпадку якіх гінулі б людзі, — зазначаў **Валерый Вакульчык**. — І таму мы мусім вельмі сур'ёзна ставіцца да такіх выпадкаў.

Валярыян **ШКЛЕННИК**. schklennik@zviadzda.by



пірс, на якім можна ўбачыць хіба што рыбакоў.

Адзіны аб'ект, які яшчэ не знік канчаткова, — гэта былая танцавальная пляцоўка. Раней тут работнікі санаторыя праводзілі дыскатэкі, забаўляльныя праграмы, але аб'ект цяпер не запатрабаваны, зарастае травой...

ХТО ГАСПАДАР?

А між тым узбярэжжа возера не пустуе. За дзсятак метраў ад пляжа карпусы гасцініцы ўзводзіць мясцовы прадпрыемальнік **Аляксандр Бычкоўскі**. Работы, па яго словах, тут яшчэ на два гады. Сваю частку прыбярэжнай паласы бізнесмен прывёў у парадак: расчысціў, зрабіў спускі да вады і пляжную зону. Гэта адзінае дагледжанае месца на беразе возера, хоць аб'ектаў тут нямала. Літаральна за некалькі метраў — база адпачынку, затым дзіцячы аздараўленчы лагер (два гады не працуе), крыху далей спартыўна-аздараўленчая база з некалькімі карпусамі. Ад прыбярэжнай зоны ўсе адмахваюцца — маўляў, гэта не наша тэрыторыя, таму і сачыць за парадкам не абавязаны. І як вынік — пірсы паламаныя, бераг парос хмызняком, валяецца смецце. Недагледжаным выглядае галоўны пляж і прыбярэжная зона каля санаторыя.

ШТО ЗМЕНИЦА

У **Гродзенскім абласным** упраўленні рэспубліканскага цэнтра па аздараўленні і санаторна-курортным лясчэнні спадзяюцца, што сітуацыя палепшыць статус курортнага пасёлка. Згодна з пастановай урада (15.12.2016 №1031), **Парэчча** ўключана ў спіс 16 населеных пунктаў, якія павінны стаць цэнтрамі турызму і адпачынку нацыянальнага значэння.

Мясцовыя ўлады нарэшце звярнулі ўвагу на праблемную зону. Як паведаміў старшыня **Гродзенскага райсавета Ігар ЛЯБЕЦКІ**, у гэтым годзе бюджэт выдзяляе 5 тысяч рублёў на падрыхтоўку праекта зоны адпачынку. Работы будуць весціся па выніках тэндара. Па словах **Ігара Лябэцкага**, курортная зона набудзе новы выгляд з усёй патрэбнай інфраструктурай. Ёсць намер прыцягнуць да гэтай работы прадпрыемальнікаў, якія маглі б адкрыць тут пракаты лодак і катамаранаў.

Маргарыта УШКЕВІЧ. margo@zviadzda.by аг. Парэчча.

Дакладна

Мікалай АПОН, старшыня **Парэчскага сельскага Савета**:

— Наш праект «Добраўпарадкаванне прыбярэжнай паласы возера **Малочнае** і стварэнне веласіпеднага турыстычнага маршрута» выйшаў у другі тур конкурсу трансгранічнай праграмы «**Польшча — Беларусь — Украіна**». Бюджэт праекта — амаль 300 тысяч еўра. Калі выйграем грант, адразу распачнем рэалізацыю задуманага. Пракладзём і заасфальтуем веладарожкі, правядзём святло, уладкуем некалькі зон адпачынку з альтанкамі і гандлем, пабудуем мосцік. Паралельна камунальныя службы будуць весці работы па ўладкаванні пляжа і воднай зоны.

некалькі гадоў падтрымліваў чысціню за кошт курортнага збору, была створана і адпаведная інфраструктура. Але турыстаў становілася ўсё болей, а рэсурсаў для прыборкі не хапала.

У мінулым годзе ў райвыканкаме прынялі рашэнне перадаць 30 сотак прыбярэжнай паласы і 40 сотак воднай на баланс **ЖКГ**. Новыя гаспадары пачалі ўладкоўваць зону адпачынку па-свойму. У выніку дэмантавана частка аб'ектаў. Сёлета, перад пачаткам сезона, адсюль знікла ўся інфраструктура разам з буйкамі. Непрыстасаваны для адпачынку пляж мясцовыя ўлады вырашылі закрыць, а купаць забараніць.

БЫЛІ І ЛОДКІ...

Парадокс, але чым папулярнейшае возера ў турыстаў, тым менш аб'ектаў інфраструктуры тут працуе. Яніна **Антоняўна** расказала, што некалі была лодачная станцыя, дзе можна было ўзяць напраткат лодку ці катамаран. Попыт быў вялікі, чаргу займалі за некалькі гадзін. Але падзел тэрыторыі прывёў да таго, што ўласнік станцыі — санаторый «**Парэчча**» — закрыў свой аб'ект і вывез увесь інвентар. Аб самой станцыі нагадвае толькі стары

Наша даведка:

Возера Малочнае ўваходзіць у склад рэспубліканскага ландшафтнага заказніка «Азёры». Яго плошча — амаль 800 кв. м, даўжыня берагавой лініі — 5 км. З рыб водзяцца лешч, лінь, акунь, плотка, шчупак.